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зъботехническата лаборатория

Claudio Nannini, Dr. Francesco Romagnoli

Продължение от бр. 2/24 на Зъботехническа лаборатория 

От момента, в който изпилените 
протетичните опори не изискват 
ендовъзстановителни и пародон-
тални терапии, ние сме готови 
да вземем окончателните отпе-
чатъци: един от горна челюст, 
един от изпробваната в устата 
временна конструкция и един 
от антагонистите, абсолютно 
всички с качествени и точни от-
печатъчни материали (сн. 67). 

Накрая, за да не изгубим вертикалния размер на оклузията, междучелюст-
ната позиция и предните водачи, тествани с провизорната конструкция, за 
извършване на регистрацията, използваме самите провизори и продължаваме 
със следната техника. Сваляме временната конструкция на едната полудъга 
на горната челюст, докато другата оставяме на място в устата и правим 
регистрата между изпилените пънчета и зъбите на противоположната зъбна 
дъга (сн. 68). След това сваляме другата полудъга на горната челюст, оста-
вяйки току-що направената регистрация на място и правим регистрацията 
между пънчетата и зъбите на противоположната страна (сн. 69). По този 
начин сме сигурни, че ще изпратим междучелюстните съотношения в лабо-
раторията в точно същата позиция като временната в устната кухина. В 
лабораторията, след като горният модел е монтиран с помощта на лицевата 
дъга, фиксираме с гипс долния модел с регистрацията на междучелюстните 
съотношения (сн. 70).

И в този случай, както при монтирането на моделите за анализ, това 
което наблюдаваме е перфектно съответствие между регистрацията, на-
правена в устната кухина, и позицията на мастър моделите, които се нами-

сн. 67 Окончателен отпечатък на горна челюст. 

67
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рат в артикулатора (сн. 71).
След това можем да продължим с изпълне-

нието на окончателната работа, използвайки ин-
формацията от временните конструкции, което 
нека не забравяме, че е проверено от зъболекаря 
и тествано от пациента за период, който може 

да варира от един до три месеца.
След като монтираме временния модел, ние 

ще можем точно да възпроизведем както от ес-
тетична, така и от функционална гледна точка 
това, което функционира перфектно в устата  
(сн. 72 и 73).

70 71

сн. 70 Моделите в артикулатора. сн. 71 Подробности за прехвърлянето на регистрацията.

72 73

сн. 72 Модел на провизорните конструкции в позиция на 
максимална интеркуспидация.

сн. 73 Восъчен моделаж за окончателна работа в 
естетичен изглед.

68 69

сн. 68 и 69 1-ва и 2-ра стъпки за окончателната регистрация.
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75

сн. 75 Обработка на циркония в зелена фаза и след 
синтероване.

Също така чрез инцизалната плочка ние ще 
можем да контролираме пътя на екцентричните 
движение при протрузия и при латерални движе-
ния със същия наклон на временните конструкции, 
проверени и тествани на пациента (сн. 74).

76

сн. 76 Детайли на палатиналната област и опората за 
екстракоронарното прикрепване.

Така че дори и този, който е свикнал да адап-
тира функцията на  временните конструкции в 
устната кухина, може да използва информацията 
от временната конструкция, за да я прехвърли в 
окончателното възстановяване.

В този случай след восъчния моделаж предпо-
читаме да използваме техниката на „двойно ска-
ниране“, но е възможно също да се използват диги-
тални техники за съпоставяне на съвпадението 
на временните конструкции.

Чрез техниката (която използваме ежедневно 
от години) на обработка на предварително синте-
рован цирконий (зелена фаза), ние перфектно опре-
деляме детайлите на преходните линии, на оклузал-
ните повърхности, на профилите на изникване и 
на текстурата на повърхността (сн. 75 и 76).

Така, че много внимателно, ще изпълним про-
токола за синтероване чрез специална програма 
с конвенционални времена и фази на охлаждане; 
никога не работим по избор и не бързаме с при-
готвянето!

Конструкцията е изработена така, че да 
пасва на модела и се контролира под микроскоп, 
като се проверяват маргиналните запечатвания 
(сн. 77).

При избора на крепежни елементи се спряхме 
на OT-Cap Micro с обвивка за залепване на ставния 
елемент на фирмата Rhein83, защото ни дадоха 
най-добрата гаранция за поддръжка и сигурност, 
както и за прецизността при възпроизвеждане от 
цирконий чрез съответните библиотеки (сн. 78).

Избрахме да оставим фронталния блок разде-
лен на нивото на палатиналния шев в две полудъги, 
за да избегнем по този начин всякаква евентуална 
податливост на меките тъкани в дисталните 
участъци, която може да не съответства на ри-
гидността на една цяла предна структура.

Блокът се изпраща в практиката за естетико-
функционален тест, след което зъболекарят из-
работва позициониращия отпечатък с помощта 
на индивидуална отпечатъчна лъжица, за да се на-
прави скелетът на протезата (сн. 79).

На този етап в лабораторията продължаваме 
с персонализирането на конструкцията чрез оцве-
тяване на циркония. В случай, че имаме специални 

сн. 74 Детайли на функционалната зона.

74
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естетически изисквания, изрязваме вестибулар-
ните повърхности и правим относителна стра-
тификация със специална фелдшпатова керамика 
(сн. 80).

Следователно залепваме металните ставни 
елементи в определените за тях легла и върху тях 

завиваме приставките OTCap Micro (които освен 
всичко друго са взаимозаменяеми) (сн. от 81 до 83).

В този момент създаваме скелета, върху 
който подготвяме два странични блока от твърд 
восък с референтни прорези, докато върху антаго-
ниста формоваме 0,5 mm термоформована плака  

77 78

сн. 77 Цирконий Multilayer след първото „изпичане“ на 
глазурата/оцветяване.

сн. 78 Структура, готова за естетико-функционална 
проба в устната кухина.

79 80

сн. 79 Модел за позициониране на скелета. сн. 80 Естетични детайли след изпичане на 
оцветяването за персонализиране на конструкцията.

сн. 81 и 82 Детайли за опората за прикрепването в оклузален/ 
палатинален изглед.

81 82 83

сн. 83 Позициониране на крепежния 
елемент за залепване.
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(сн. 84 и 85). Зъболекарят продължава с окончател-
ния тест и регистрация (проверка) със самопо-
лимеризираща се пластмаса (Luxabite) за довърш-
ване на работата (сн. 86). Проверяваме позицията 

на работните шаблони и всичко съвпада пер-
фектно; това се дължи на обичайната система за 
трансфер, която вече описахме подробно (сн. 87). 
Продължаваме с монтажа на горните композитни 

84 85

сн. 84 Скелет с палатинална пластина и восъчни валове 
в страничните обеззъбени участъци за окончателна 
регистрация.

сн. 85 Долен модел с термоформована плака, идеален за 
трансфер клиника/лаборатория.

86

88

87

89

сн. 86 Контролна регистрация в устната кухина. сн. 87 Перфектно пренасяне в лабораторията.

сн. 88 Финиране на частичната моделно лята протеза с 
индивидуализирани композитни зъби.

сн. 89 Детайли на крепежните елементи/тефлон за 
ретенция.



  9 

ПРОТЕТИКА

90

91

сн. 90 Естетични детайли вестибуларно на финалните възстановявания.

сн. 91 Детайли на функционалната зона.

задни зъби върху скелета и след това 
ги персонализираме така, че да ги 
интегрираме най-добре с предните 
възстановявания (сн. 88). След това 
сменяемите ставни елементи по-
ставяме в специално подготвените 
ложи на протезата, за да се създаде 
на пациента усещането и сигурнос-
тта на много стабилна, макар и под-
вижна, протеза (сн. 89). В тези изо-
бражения искаме да подчертаем, че 
дори с използването на монолитен 
материал, ако е адекватно и пра-
вилно обработен, можем да получим 
отлични резултати и от естетична 
гледна точка (сн. 90 и 91).

От функционална гледна точка 
обаче няма абсолютно никакви срав-
нения с конвенционалните методи 
на стратификация. От години из-
ползваме артикулатори, дублиране 
на восъчния моделаж, методи за 
формоване, но това, което успяваме 
да постигнем с описаната техника, 
която включва трансформирането 
на восъчния моделаж в циркониеви 
конструкции, е абсолютно предви-
димо. Персонализираме композит-
ните зъби на частичната протеза с 
помощта на цветни смоли (Optiglaze, 
GC) (сн. 92 и 93) и изпращаме проте-

92 93

сн. 92 и 93 Детайли на задните зъби.
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тичното възстановяване в клиниката. Зъболека-
рят извършва циментирането в устната кухина, 
след което правим оценка относно постигането 
на отлична интеграция на протетичните кон-
струкции в прехода към меките тъкани (сн. 94). 

Оклузалният изглед на фронталния блок с крепеж-
ните елементи е показан на сн. 95, а поставената 
моделно лята протеза е демонстррирана на сн. 96.

Окончателният рентгенографски статус сви-
детелства за прецизността на протетичните 

94

сн. 94 
Циментираните 
възстановявания - 
фронтален изглед.

95 96

97

сн. 95 и 96 
Детайли на 
заключване без 
и с поставена 
скелетирана 
протеза в 
устната кухина.

сн. 97 Краен 
контролен 
рентгенографски 
статус.
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възстановявания на  пациента със 
здрава пародонтална поддръжка и 
липса на ендодонтски лезии (сн. 97).

И накрая, някои изображения на 
случая „преди и след“, които демонс-
трират получения отличен резултат 
(сн.от 98 до 101). 

Заключения
Авторите в тази статия искат 
да ни насочат към някои клинични и 
технически идеи,  които да направят 
процедурите възможно най-предска-
зуеми при цялостна рехабилитация, 
но преди всичко искат да покажат, 
че тези методи не зависят от опе-
ратора, а са достъпни за всеки.

Има някои аспекти на плана за 
лечение, които са фундаментални и 
бихме искали да ги запомним в хро-
нологичен ред, като създадем едно 
конкретно  ръководство, което да 
ни е от полза:

 Регистрация на захапката в цен-
трална релация/референтна по-
зиция по непринуден, повтаряем 
начин.

 Естетично-функционален диагно-
стичен восъчен моделаж.

98 99

сн. 98 и 99 Изображения преди и след с периорални тъкани.

100

101

сн. 100 и 101 Изображения преди и след лечението на интраоралните 
тъкани.
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 Значението на използването на лицева дъга/
артикулатор.

 Мокъп в устната кухина и контрол на рефе-
рентната позиция.

 Дублиране на восъчния модел, за да се създадат 
провизорите, идентични с мокъпа.

 Монтиране на провизорите в устната кухина 
в същата позиция, в която са направени в лабо-
раторията със силиконов ключ за трансфер.

 Шаблони за реконструкция на композитните 
пънчета.

 Окончателни регистрации с помощта на про-
визори, тествани от пациента.

 Восъчен моделаж  и трансформацията му в цир-
кониев/литиев дисиликат за получаване на съ-
щата морфология, както от естетична, така 
и от функционална гледна точка.

 Всяко сканиране и съпоставяне чрез дигитални 
системи.

 Клинични контролни тестове за сигурност, за 
да няма изненади, предвид използвания метод 
и във всеки случай възможност за повторна 
намеса, преди да преминете към следващата 
стъпка.

 Завършване на протезните конструкции с въз-
можен мокъп и цветова персонализация със спе-
циални техники.

 Окончателно циментиране/рентгенографски 
статус и периодични контролни прегледи

ВАЖНА ЗАБЕЛЕЖКА

Последна много важна бележка: до момента сме 
извършили само четири възстановявания с под-
вижни протези с тази техника и следователно 
трябва да разглеждаме тази статия като доклад 
за случай.
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зъботехник, Унгария

Просто красиво: Естествено изглеждаща 
и завладяваща усмивка, постигната с 
пресована керамика (IPS e.max Press)

Attila Bо
..
rо

..
czky

Естетичните възстановявания включват разнообразни и 
тясно преплетени фактори. Следователно, тези комплексни 
лечения могат да се осъществят успешно само, ако всички 
участващи страни като дентална клиника, зъботехническа 
лаборатория и пациент са в тясно сътрудничество. Авторът 
следва добре обмислена, подробно анализирана и обоснована 
стратегия. Видът на избрания материал и техниката на 
изработване, използвана в зъботехническата лаборатория, 
са решаващи фактори, които определят успеха на лечението. 
В представения случай за постигане на желания резултат е 
използвана пресована керамика (IPS e.max Press, Ivoclar).

„Просто една красива усмивка“ – това са очакванията на пациентите от 
денталното лечение. Това, което изглежда „просто красиво“, не винаги е лес-
нопостижимо. Често се сблъскваме със сложни случаи, които не могат да бъ-
дат лекувани само с обикновени козметични корекции. Случаят, описан в тази 
статия, постави лекуващия лекар по дентална медицина и мен, зъботехника, 
автор на настоящата статия, пред голямо предизвикателство.

Денталната практика е посетена от пациентка с неправилно подредени 
предни зъби под формата на скелетна отворена захапка във фронта (сн. 1). 
Тя желае да се подобри естетичният вид на нейната усмивка. Състоянието 
на зъбите є е доста лошо, дължащо се на различни причини. Една от тях е, че 
в миналото не е била открита тенденцията към неправилна оклузия от клас 
III (прекомерно голяма долна зъбна дъга). Освен това пациентката съобщава 
за киселинен рефлукс, който влияе лошо на зъбите и създава идеални условия 
за ерозия и произтичащото от нея функционално изместване на долната че-
люст. Планирано е лечението да се проведе в няколко части. В първата част 
е направено  ортодонтско лечение с фиксирани апарати (сн. 2). След това са 
изградени горните фронтални зъби с директни възстановявания. Елиминирано 
е и функционалното несъответствие между горна и долна челюст (сн. 3). Още 
на този етап от лечението пациентката  е доволна от резултата. 
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сн. 1 Предоперативната ситуация 
(скелетна отворена захапка) и 
тенденция към малоклузия от клас III.

сн. 2 Ситуацията по време на 
ортодонтското лечение.

сн. 3 След ортодонтското лечение: начало на 
фазата с възстановявания.
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Анализ в зъботехническата 
лаборатория
Следва същинското естетично лечение с възста-
новявания. На зъби от 13 до 23 трябва да се поста-
вят керамични фасети. Правят впечатление изпък-
налостите на мамелоните, които се наблюдават 
в естествените зъби на долната челюст (сн. 3a). 
Зъболекарят ни помоли да имитираме в керамич-
ните възстановявания живата игра на цветовете 
в границите на естествените зъби. Изискванията 
му към нас са: да се опитаме да възпроизведем ха-
рактеристиката на красивата транслуцентност 
и лобулираните структури, доколкото материа-
лът и техниката, както и нашите технически и 
творчески умения позволяват. С лекуващия лекар 
по дентална медицина сме работили заедно в про-
дължение на много години и знаем, че можем да си 
вярваме безусловно в тази ситуация.

Преди да започна работа по този случай, тряб-
ваше да направя задълбочен анализ на съществува-
щата дентална ситуация от гледна точка на ес-
тетичните аспекти. За целта лекуващият лекар 
по дентална медицина посъветва пациентката да 
посети лично зъботехническата лаборатория. Опи-
тът ми показва, че добрата връзка между пациент 
и зъботехник е много по-ефективна при обмяната 
на лична информация, отколкото снимките. Когато 
младата жена  посети лабораторията ни, аз се 
съсредоточих върху идентифицирането на особе-
ностите и характеристиките на нейните зъби, 
както и получаване на цялостно впечатление за 
нея като индивидуалност. За мен е много важно да 
познавам лично пациента, когато зъболекарят има 
изисквания за високоестетични възстановявания.

Този случай ясно показва как цифровите тех-
нологии правят по-лесна работата на зъботех-
ниците, като осигуряват възпроизводими резул-
тати. Въз основа на дигитален восъчен проект, 
бързо и лесно създадохме макет (мокъп) на 3D 
Smile Design. Заедно с лекаря по дентална меди-
цина го анализирахме в минимално инвазивен ас-
пект. Предвидената ситуация бе симулирана и 
коригирана според желанията на пациентката, 
преди да започнем да изработваме реалните въз-
становявания.

Избор на материал
Пациентката пожела с керамичните фасети да се 
удължат значително  предните є зъби. Изборът на 
подходящ материал е от решаващо значение за 
постигане на стабилен и дълготраен резултат. В 
този случай материалът трябваше да отговори 
на три изисквания: здравина, стабилност и есте-
тика. Честно казано – въпреки страстта към ра-
ботата ми – не трябва да се пренебрегва и чет-
въртият аспект, а именно усилията и енергията на 
зъботехника. От голямо значение са и  уменията. 
Освен технически умения, зъботехниците трябва 
да проявяват също и творчество и артистичен 
усет. Всяко създадено възстановяване е отраже-
ние на техническата експертиза, ентусиазма и 
настроението на зъботехника, както и на налич-
ното време за изработване на конструкция та.  
За настоящия случай са използвани три вида фа-
сети:
 Послойно изградени фасети върху огнеупорни 

пънчета;
 Пресовани фасети с лабиално наслояване;
 Фасети с цялостен анатомичен контур, изра-

ботени чрез техника на пресоване.
Въз основа на информацията, с която разпо-

лагахме, всички подходи са осъществими. Следо-
вателно трябва да направим критичен анализ на 
плюсовете и минусите на трите възможности и 
след това да изберем най-добрия възможен вари-
ант заедно с най-подходящия материал.

3a

сн. 3a Впечатляващи мамелонови структури на 
естествените предни зъби в долната челюст, които 
трябваше да бъдат точно имитирани.
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В ситуации, в които естетиката е приори-
тет, послойно изградените на ръка фасети върху 
огнеупорни пънчета са вариант на избор. Ако до-
пълнително трябва да се включат и други фак-
тори като стабилност, е необходимо да включим 
различни техники при изработката. В настоящия 
случай удължаването на предните зъби е от ре-
шаващо значение и трябва да се вземе предвид. 
Здравината и стабилността на възстановява-
нията трябва да са предвидими. Следователно 
ръчното послойно изграждане върху огнеупорни 
пънчета отпада като вариант. В крайна сметка 
решихме да следваме пътя на възстановявания, 
изработени чрез пресоване. Пресованата кера-
мика показва голяма якост, и следователно пред-
лага повече стабилност от конвенционалната 
керамика с послойно изграждане. След всичко спо-
менато, послойното нанасяне на керамика на ръка 
при възстановявания върху огнеупорни пънчета е 
трудна и времеемка задача. Работният процес из-
исква значителни умения и опит от страна на зъ-
ботехника. Въпреки това, в този случай се налага 
да се обърне внимание и на друг въпрос: трябва ли 
на пресованите възстановявания да се направи 
отнемане от материала и след това наслояване, 
или възстановяванията могат да се пресоват с 
цялостен анатомичен контур? Това решение бе 
трудно за вземане. В резултат на това „го отло-
жих“ и реших първо да се съсредоточа върху други 
етапи от работния процес.

Предварителна зъботехническа 
подготовка
След препариране на зъбите (сн. 4) снехме кон-
венционални отпечатъци и надлежно изготвихме 
модели. Съгласно моя опит съм установил, че три 
модела вършат най-добра работа:
 Секционен модел, върху който се изработват 

възстановяванията;
 Основен работен модел (мастър-модел) за про-

верка на апроксималните и оклузалните кон-
такти;

 Модел за проверка, на който да се провери точ-
ността на пасване. Ако секционият модел е 
повреден, то този модел става незаменим.
За дизайна на морфологията на зъбите изра-

ботихме восъчен проект. Конвенционалните мо-
дели с восъчен моделаж на деликатни фасети са 
трудни за изработване. Върху добре изолирани 
пънчета восъчните конструкции се деформират 
много лесно и след това могат да се напукат, 
или дори по-лошо – могат да се счупят. Ето защо 
трябва да се внимава много при изработката на 
тези деликатни възстановявания. Благодарение 
на напредналите цифрови технологии обаче, сега 
имаме възможността да използваме компютъри-
зирани методи за проектиране и изработване на 
възстановявания (3Shape Dental Designer) (сн. 5). 
В настоящия случай зъботехническата ни лабо-
ратория работи в екип с лекарите по дентална 
медицина, за да се индивидуализират формата и 

4

сн. 4 Минимално инвазивна препарация на зъби от 13 до 
23 за поставяне на изцяло керамични фасети.

сн. 5 Дигитален восъчен проект (Dental Designer, 3Shape). 5
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морфологията на възстановяванията, и да се удо-
влетвори желанието на пациентката. Модерната 
технология прави работата лесна и позволява ко-
ординиране на всички параметри веднага, което 
е огромно предимство.

Дигиталният восъчен проект ни позволи да 
направим оценка на наличното пространство за 
възстановяванията върху препарираните зъби. 
Тази информация е от решаващо значение за опре-
деляне на дебелината на керамичния материал и 
възможността за нанасяне на лабиален слой върху 
фасетите (сн. 6 и 7). Тъй като фасетите са много 
тънки, а същевременно зъбите трябва да се удъл-
жат, пресоваме със цялостен анатомичен контур. 
Въпреки това трябва да сме сигурни, че изборът 
на този подход няма да компрометира естетич-
ния вид на възстановяванията. Когато финализи-
рахме плановете си, пациентката ни посети, за 
да се определи цветът и характеристиките на 
зъбите. Направихме фотоснимки и създадохме 
цветова диаграма на зъбите.

Изработване на фасетите
Възстановяванията фрезовахме от восъчен диск 
с помощта на CAD/CAM. Препарационните гра-
ници завършихме под микроскоп на секционния 
модел, докато пасването на фасетите изпроб-
вахме на модела за проверка. Избрахме подходящ 
блок за пресоване (IPS e.max Press, Ivoclar), който 
да отговаря на изискванията за размери и цвят 

на възстановяванията. Когато се правят много 
тънки възстановявания, както е в настоящия слу-
чай, трябва да се има предвид цветът на подле-
жащите препарации. Моят вечен любимец е ролин-
гът IPS e.max Press MT (средна транслуцентност). 
Използвам този блок за повечето от възстановя-
ванията, които изработвам. Материалът има ес-
тествено изглеждаща транслуцентност и следо-
вателно позволява постигането на естетически 
приятни резултати (сн. 8 и 9).

Техниката на пресоване е достигнала „зрялата 
си възраст“ и осигурява много точни резултати 
при пресоването. Тя е изключително надеждна, 
когато се спазват инструкциите на производи-
теля и се използва подходяща пещ за пресована 
керамика, например Programat EP 3010 (Ivoclar). В 
случаите, когато възстановяванията не пасват 
добре, проблемът обикновено се дължи на недос-
татъци, приписвани на оператора. В допълнение, 
използваният материал за опаковане има голямо 
влияние върху резултата. Аз използвам финия опа-
ковъчен материал IPS PressVest Premium (Ivoclar). 
Реакционният слой след пресоване се отстранява 
лесно. За освобождаването производителят пре-
поръчва полиращи перли при налягане 4 бара (грубо 
освобождаване) и след това при налягане 2 бара 
(фино почистване).

За завършване на възстановяванията използ-
вах пилители, които са подходящи за изцяло кера-
мични или стъклокерамични конструкции. Първо 
отделих отливните щифтове с тънки режещи ди-

6

сн. 6 Виртуално удължаване на зъбите. сн. 7 Оценка на наличното пространство (лабиално) за 
определяне на дебелината на фасетите.

7
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скове. След това обработих ръбовете и повърхно-
стите на фасетите с фин диамантен пилител и 
среднозърнеста гумичка за полиране на керамика, 
и после завърших макроструктурата. Необходими 
са само минимални корекции, тъй като резулта-
тите от пресоването са много точни. Проверих 
пасването под микроскоп. След като завърших 
пресъздаването на повърхностната текстура на 
пресованите монолитни възстановявания, охарак-
теризирах с помощта на техниката на оцветя-
ване с боички и глазури от системата IPS Ivocolor 
(Ivoclar). Харесвам тази система заради широката 
гама от материали Shade и Essence. Тридесет и 
пет различни материала ми позволяват да ими-
тирам всеки възможен цвят и характеристика 

на зъбите само в няколко етапа. Както първона-
чално споменах, като ориентир реших да използ-
вам мамелоновите структури на естествените 
зъби в долна челюст. За „финото“ наслояване из-
ползвах IPS Ivocolor. Консистенцията на пастата 
за глазиране определих така, че да постигна фина 
микротекстура. Силният блясък след изпичане е 
трансформиран в мек копринен блясък чрез поли-
ране на повърхностите на възстановяването с 
паста с диамантени частици и четка с кози косъм 
след изпичане и чрез финиране на повърхността с 
фина полирна гумичка OptraFine (Ivoclar) (сн. 10). По-
лученият копринен блясък с виталност прекрасно 
се преливаше с този на естествените зъби по 
съседство (сн. 11).

8

сн. 8 Фасетите с отливни щифтове, готови за процеса 
на пресоване.

сн. 9 Пресованите фасети (IPS e.max Press MT) след осво-
бождаване от опаковъчната маса и струйна обработка.

9

10

сн. 10 Фасетите след характеризиране и ръчно 
полиране, готови за корекция на степента на блясък.

сн. 11 Естествена текстура на повърхността и 
копринен блясък на фасетите след завършване.

11
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Резултат
Изпратихме възстановяванията в денталната 
клиника, сигурни, че формата и дължината на зъ-
бите отговарят на желанията на пациентката. 
Едва дочакахме датата за поставянето на кон-
струкциите, за да чуем реакцията. Снимките на 
пациентката от края на лечението говорят сами 
за себе си. Тя сияеше от радост и удовлетворение, 
когато видя новата си усмивка за първи път в огле-
далото (сн. 12). След сложното и много времеемко 
лечение, дължащо се на предварителната орто-
донтска подготовка, усилията бяха възнаградени. 
Резултатът надмина очакванията на пациент-
ката. Възстановяванията се сливат естествено 
с останалите зъби от зъбните редици и допълват 
лицето и усмивката. Денталният екип също бе 
много доволен от резултата и ефективното ими-

тиране на мамелоновите структури (сн. 13 и 14).

Заключение
Просто красиво – желанието на пациентката е 
изпълнено в максимална степен. Успехът за този 
резултат се дължи на добре обмисления план за ле-
чение и отличното сътрудничество между всички 
членове на денталния екип. Като зъботехници ние 
трябва да сме наясно с факта, че всяко решение, 
което вземаме при изработване на дадено въз-
становяване, има определени последствия. В на-
стоящия случай в изработените от нас фасети 
трябваше да съчетаем голяма стабилност с из-
ключителна естетика. Следователно избраният 
от нас метод, а именно  техниката на пресоване, 
се оказа изключително подходящ. 

12

сн. 12 Първи поглед в огледалото: пациентката с 
поставените възстановявания.

сн. 13 Точно имитиране на характерните мамелонови 
структури на естествените зъби.

13

сн. 14 Изглед в близък план – естествено изглеждаща интеграция на пресовани фасети (IPS e.max Press) в устната 
кухина.

14
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Невидима основа или шедьовър?
РОЛЯТА НА СКЕЛЕТА ОТ ЦИРКОНИЕВ ОКСИД ПРИ ТЕХНИКАТА  
НА МИКРОНАСЛОЯВАНЕ 

Dmitrii Kisel

Когато става въпрос за създаване на естетично издържани и 
естествено изглеждащи възстановявания от изцяло керамични 
материали, често се обсъжда фасетирането с керамика 
и техниките за послойно нанасяне. Но каква е ползата от 
висококачествената фасетираща керамика, ако подлежащият 
скелет не е със същото качество? Авторът разглежда този 
въпрос, като подчертава, че цирконият се използва не само за 
изработването на скелети на конструкции, а играе решаваща 
роля за светлинно-оптичните свойства на възстановяването. 
Това важи в особена степен при техниката на микронаслояване 
(нанасяне на микрослоеве). С изчерпателност, подчертана 
практическа насоченост и акцент върху детайлите той 
изследва причините, поради които изборът на материал за 
скелет на конструкцията е от първостепенно значение.

Успехът и провалът често се дължат на „невидими“ причини, които остават 
скрити под повърхността. Тази основополагаща истина се отнася и за зъбо-
техническата професия, особено за техниката на микронаслояване. Докато 
денталните умения и техниките за фасетиране обикновено са в центъра 
на вниманието, материалът, от който се изработва скелетът, често е в 
ролята на невъзпятия герой. За да се разгърне пълният потенциал, дори при 
най-съвършената дентална техника за възстановяване, се разчита до голяма 
степен на траен и надежден материал за изработване на скелета.

Ултратънкост в съчетание с  
изключителна здравина
Какво представлява нанасянето на микрослоеве? Това е изкуството да се об-
работват специално подбрани керамични фасетиращи материали с изключи-
телно фини детайли, които при нанасяне на тънък слой върху скелета от цир-
кониев оксид, разкриват в пълнота изящните светлинно-оптични свойства 
на материала. Специалните керамични материали, обикновено на силикатна 
основа и характеризиращи се с миниатюрен размер на частиците, дават 
отлични естетични резултати дори при нанасяне на много тънък слой при из-
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работването на фасети. Има обаче малка уловка: 
Сам по себе си идеалният керамичен материал 
не е гаранция за успеха на възстановяването. Не 
по-малко важен е материалът за скелета под кера-
миката – циркониевият оксид. При техниките за 
цялостно фасетиране, скелетът от циркониев ок-
сид образува невидима основа, а при техниките за 
микронаслояване той има функцията на „платно“, 
върху което покриващият керамичен материал 
може да разгърне пълния си естетически потен-
циал. Тъй като слоевете при фасетите са изклю-
чително тънки, скелетът е от ключово значение 
за крайния резултат. Важно е да се има предвид, 
че когато циркониевият оксид се използва в комби-
нация с техниката на микронаслояване, той пред-
ставлява приблизително 80% от общото възста-
новяване (сн. 1 и 2).

Централен елемент:  
скелет от циркониев оксид
Кой циркониев оксид е най-подходящ в комбина-
ция с техниката за микронаслояване? Този въпрос 

няма еднозначен отговор. Всеки случай е уникален. 
Има ли универсален материал, който е подходящ 
за всички случаи? Използването на универсален 
материал предлага безспорно удобство, но въз-
можностите на този вариант бързо се изчерп-
ват, когато става въпрос за удовлетворяване на 
разнообразните изисквания, породени в ежеднев-
ната работа в зъботехническата лаборатория. 
Гъвкавостта в денталната медицина означава да 
разполагаме с разнообразни материали от цирко-
ниев диоксид – от чисто бели и изразено полупроз-
рачни до предварително оцветени и многослойни 
варианти, за да можем да отговорим на нуждите 
при различни видове възстановявания, независимо 
дали става въпрос за единични фронтални корони, 
мостове, или цялостни възстановявания. Същест-
вуват и значителни разлики в спецификациите, 
като якост на огъване и транслуцентност. Напри-
мер многочленният  мост изисква циркониев оксид 
с висока якост на огъване, докато фронталната 
корона обикновено изглежда най-естествено, ко-
гато е използван материал с висока степен на 
транслуцентност.

сн. 1 и 2 Микронаслояване: Приблизително 80% от общото възстановяване зависи от качествата на циркониевия оксид.

1 2

3 4
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Изборът на подходящ циркониев оксид може да 
бъде предизвикателство поради широкото разно-
образие от изисквания. Поддържам пълен контрол 
върху работата си в зъботехническата лаборато-
рия, следвайки стратегия на методична последо-
вателност и предпазливост. Това важи с особена 
сила при изрязване на скелети, когато не оставям 
нищо на случайността. Внимателно подбирам цир-
кониевия оксид, който ще ми осигури идеалното 
„платно“ за постигане на оптимален естетичен 
резултат. За да постигна това, предпочитам да 
използвам компилация от материали от цирко-
ниев оксид, тъй като този подход ми предоставя 
гъвкавост в работата. Едно от предимствата 
на използването на продукти от едно и също 
„семейство“ е последователността на параме-
трите за обработка на използваните материали. 
В този контекст циркониевите материали NexxZr 
(Sagemax) са отличен избор.

Материали от едно семейство:  

NexxZr от Sagemax

Sagemax доби популярност в цял свят с гамата 
циркониеви материали NexxZr и се утвърди като 
търсен доставчик на висококачествен цирконий. 
Развойният екип на компанията има над 15 го-
дишен опит в производството и обработката 
на циркониеви прахове. Този експертен опит има 
множество проявления, включително в уникалния 
процес на производство и пигментиране. В резул-
тат на проактивните и далновидни развойни уси-
лия на компанията серията NexxZr вече включва 
огромно разнообразие от материали. Тези от 
циркониев диоксид са стабилизирани с различни 
количества итриев оксид и съдържат различни 
количества фази с кубична и тетрагонална ре-
шетка. В резултат на това материалите NexxZr 
предлагат голяма гъвкавост. Това ми позволява 
да избирам най-подходящия материал от цирко-
ниев оксид въз основа на специфичните нужди 
във всеки конкретен случай, за да създам идеа-
лен субстрат за техниката на микронаслояване 
– „платно“, което ми дава възможност да завърша 
работата си без компромис с качеството или 
естетиката.

КЛИНИЧЕН СЛУЧАЙ:
Цялостна рехабилитация  
с импланти

Отправна точка в зъботехническата  

лаборатория

Сложните случаи в лабораторията често ни моти-
вират да достигнем нови нива и изпитват умени-
ята ни като зъботехници. Изпълнението на сложни 
задачи изисква специализирани познания в редица 
дисциплини, сред които имплантно протезиране, 
естетика, оклузални функции, статика, материа-
лознание и др. Познавайки трудностите, и греш-
ките, които могат да възникнат, ние използваме 
само материали с безспорни качества, на които 
винаги можем да разчитаме за предвидими и на-
деждни резултати. Разгледаният в статията кли-
ничен случай е типичен пример за голямо предизви-
кателство. Пациентката се нуждае от цялостна 
рехабилитация. Запазването на наличните є зъби е 
невъзможно и съответно те са екстрахирани (сн. 
3 и 4). Тези зъби са служили за опора на подвижните 
є протези в горна и долна челюст. Те са заменени с 
по шест импланта във всяка челюст. След остео-
интеграцията и поставянето на временните зъби 
за продължително носене, лечението достигна до 
последния си етап: изработването на изцяло кера-
мични протези. Планът е да се изработят горна 
и долна протеза, които да бъдат закрепени с вин-
тове към шестте импланта във всяка челюст.

Съобразяване очакванията на пациента с 

реалността

Очакванията на пациентката са ясни: тя иска 
светли зъби с еднаква форма и цвят, които да из-
глеждат безупречно. Въпреки че от гледна точка 
на работата ни като зъботехници, тези очаква-
ния могат да изглеждат нереалистични, в своята 
същност те отразяват целта, към която се 
стремим всички – съвършенство. Пациентите не 
винаги владеят нашия технически език. Нашата 
задача е да четем между редовете.

След вземане на отпечатъци от имплантите 
и изработване на моделите, дигитализирах физи-
ческите данни и ги импортирахме в CAD софту-
ера заедно с дизайна на дългосрочните временни 
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сн. 3 Първоначалната ситуация. сн. 4 Опорните зъби са в лошо състояние и не могат да 
бъдат запазени. 

протези (сн. 5 и 6). Проектирах скелетите въз 
основа на тази информация, първо с монолитен 
дизайн, базиран на временните възстановявания 
за продължително носене, а впоследствие с изря-

зан (приблизително 0,6 mm) (сн. 7). В ситуация като 
тази разчитаме на микронаслояването, за да по-
стигнем желания резултат. Този метод предлага 
редица предимства, включително контролирано 

3 4

сн. 5 Отпечатъкът на имплантите за изработване на 
окончателните възстановявания. 

сн. 6 Всяка челюст с шест импланта; с план за създаване 
на изцяло керамични възстановявания.

5 6

сн. 7a и 7b CAD дизайн на скелета, базиран на временните възстановявания за продължително носене. 
Монолитен дизайн, последван от леко изрязване в естетичната зона.

7a 7b
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свиване на керамичните материали и повишена 
здравина на скелета от циркониев оксид, което 
гарантира дълготрайност. Рискът от отчупване 
на фрагменти също е чувствително намален, тъй 
като функционалните зони не са фасетирани.

Скелетът като основа за техниката на 

микронаслояване

Въпреки сложността на цялостната рехабили-
тация, в този клиничен случай постигането на 
естествено изглеждащи светлинно-оптични 
ефекти се оказа изненадващо лесно. В случая не 
се налага да възпроизвеждам естетическите ха-
рактеристики на съседните зъби, което ми дава  
творческа свобода. Циркониевият оксид е идеал-
ният материал за скелет, тъй като осигурява 
добър баланс между транслуцентност и непро-
зрачност. В този случай избрах хомогенен бял ма-
териал от циркониев оксид от серията NexxZr на 

Sagemax (сн. 7). За да отговорим на очаквания та 
на пациента за светли зъби, умишлено реших да 
не използвам предварително оцветен или много-
слоен циркониев материал, като вместо това из-
брах чисто бял вариант (сн. 8 и 9).

Тази система се състои от различни отлично 
съчетани помежду си керамични материали. С нея 
може да се придаде индивидуален характер на ске-
лета като се използват триизмерните керамични 
материали за оцветяване Lustre Paste ONE. Те са 
подобни по консистенция на течната керамика за 
фасетиране и също могат да се използват за инди-
видуализиране на повърхността. GC Initial Spectrum 
Stains са универсални 2D оцветители за придаване 
на индивидуален характер и възпроизвеждане на 
фини цветови нюанси. Освен това комплектът 
включва класически керамичен фасетиращ ма-
териал с ниска степен на размиване (GC Initial IQ 
SQIN). Изрязаните зони  се покриват с паста Lustre 

8a 8b

сн. 8а Материал за скелет: 
чисто бял циркониев оксид 
от семейството NexxZr 
(Sagemax).

сн. 8b Мост, фрезован, 
синтерован, с 
вестибуларен изрез.

сн. 9 Идеална основа 
за техниката на 
микронаслояване. 
Равномерна яркост, 
позволяваща гъвкавост и 
творческа свобода. 9
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за естествен дълбочинен ефект и оцветяване на 
скелета в основния нюанс. В зоната на гингивата 
се използват специални материали за създаване на 
красив основен нюанс. След това се нанасят тънки 
слоеве фасетиращ материал. Въпреки че основ-
ната форма и яркостта до голяма степен се оп-
ределят от скелета от циркониев оксид, фините 
индивидуализации са тези, които вдъхват живот 
на възстановяването. В този случай аз използвах 

няколко керамични материала, включително Bleach 
Dentin, Enamel и Opal Booster (сн. 10 и 11). За гинги-
валните зони също използвах различни подходящи 
материали, за да придам и на меките тъкани ес-
тествена структура и текстура. След окончател-
ното оформяне на контурите, и извършване на ня-
кои дребни корекции на формата, и изпичане на 
стъклокерамиката, полирах възстановяването на 
ръка, за да коригирам гланца на емайла (сн. 12 и 13).

сн. 10 и 11  
Отделни стъпки при 
микронаслояването на 
зъбите и гингивата  
(с помощта на системата 
за оцветяване и 
микронаслояване Initial IQ 
ONE SQIN, GC).
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Очакванията на пациента са оправ-
дани изцяло. След поставяне в устата 
на пациента, възстановявания та из-
глеждат естествено красиви и жиз-
нени (сн. 14 и 15). Постигнатият по-
ложителен резултат се наблюдава в 
красивата усмивка на пациентката, 
която сияе от радост и щастие  
(сн. 16).

12 13

сн. 12 и 13 Окончателните 
възстановявания с естествена жизненост 
и поразителен ефект на дълбочина –  
резултат от взаимодействието с 
циркониевия оксид (приблизително 80%  
от микронаслояването).

сн. 14 и 15 Закрепените с винтове изцяло 
керамични възстановявания изглеждат 
ярки и отлично съчетани по цвят и форма, 
без да изглеждат „инертни“.

сн. 16а и 16b Финална снимка на пациента.

14 15

16 17

Заключение
Този случай илюстрира огромното значение на подбора на ма-
териала за скелета в съчетание с техниката на микронаслоя-
ване. Решението ми да използвам чисто бял цирконий от га-
мата NexxZr (Sagemax) се оказа правилно. Скелетът бе от 
решаващо значение за постигането на целта. Това потвърж-
дава, че материалът на скелета не е просто невидим компо-
нент, а има определящо значение за цялостния успех. И така, 
невидима основа ли е той, или истински шедьовър? В този 
случай със сигурност и двете.
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Мисия сътрудничество
Мисията на PowerDent е изграждането на парт-
ньорства и въвеждането на иновации. От 2020 
година лабораторията е сертифициран обучите-
лен център и референтна лаборатория на лидера 
в областта на зъботехниката – Ivoclar. В нея се 
провеждат редица курсове на различна тематика. 
Често се организират и встъпителни курсове за 
дигитален рабoтен протокол. Това въвеждащо 
обучение спомага зъботехниците не само да 
направят плавен преход към дигитализация на 

своята практика, но и да се почувстват уверени и 
спокойни, че ще имат съдействие и доверен парт-
ньор през целия път. 

PowerDent съчетава предимствата на висо-
котехнологичен център с традициите на семей-
ния бизнес. Екипът на лабораторията се състои 
от висококвалифицирани кадри и наброява 15 
души. Освен основателят Иво Василев, тук ра-
ботят и неговите две дъщери Паула и Тереза. 
Лаборатория та изпълнява поръчки в кратки сро-
кове и с нужното качество.

С поглед в бъдещето… или  
как една българска лаборатория разширява границите 
на зъботехниката чрез дигитализация

От ляво надясно Иво, Паула и Тереза Василеви.

Всяка организация носи духа и ценностите на хората, които са я създали. Базираната 
във Варна зъботехническа лаборатория, фрез и принт център PowerDent не прави 
изключение и вече 22 години следва развитието на най-новите технологии, като 
запазва своя семеен дух. Иво Василев основава лабораторията през 2002 г.,  
след 13 години практика в Австрия. През последните 10 години фокусът на  
PowerDent е в дигитализирането на работния процес и работа с  
иновативни технологии и материали.

"Искрено вярвамe, че новите технологии повишават качеството на нашата работа 
и много я улесняват. Дигиталната ера предлага на зъботехниците изключителни 
възможности за оптимизиране на процеса и постигане на успешни резултати."
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„Стараем се да не губим духа на семейна прак-
тика, която е ангажирана с всеки един партньор. 
Технологиите са нещо чудесно и ние използваме 
пълния им арсенал, но личният контакт със зъбо-
техниците и денталните лекари е от изключи-
телна важност, тъй като всеки случай е индивиду-
ален. За нас поддържането на този баланс между 
иновации и човешко отношение е фундаментален.” 
– споделят от екипа на PowerDent

Портфолио от зъботехници  
за зъботехници
Не по-малко важна част от работата на Power 
Dent е дейността им като фрез и принт център. 
Под бранда PowerPrint – Print and Milling center, се-
мейният бизнес прави редица стъпки, за да раз-
ширява портфолиото си от услуги, създадени от 
зъботехници за зъботехници. 

Сред най-търсените са фрезоване на широка 
гама материали: ПММА, композитни материали, 
титан, е.mаx и всички видове цирконий на Ivoclar. 
Лабораторията разполага с машини и пещ на 
Ivoclar, което гарантира отлични резултати. Това 

оборудване позволява постигането на по-добра 
естетика и изработване на възстановявания 
близки до природните.

PowerPrint – Print and Milling center предлага 
също 3D принтиране на скелети от кобалт-хром 
за металокерамични конструкции, принтиране на 
скелетирани протези и машинно полиране. 

Лабораторията разполага с високотехноло-
гичен 3D принтер Trumpf Multilaser. Сред предим-
ствата на тази апаратура са изключителната 
прецизност и бързина на производството. 

Това са само малка част от предлаганите услуги 
за зъботехници, а допълнително преимущество в 
портфолиото на PowerPrint – Print and Milling center 
е нововъведената платформа за онлайн споделяне 
на файлове и проследяване на поръчките. Това поз-
волява центърът да обслужва, лесно и бързо, по-
ръчки на зъботехници от цялата страна.    

PowerPrint – Print and Milling center  

+359 889 553 619/ +52/ 510 369  
e-mail: powerdent.bg@hotmail.com
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